

Los Tiempos

EN OTRA DIMENSIÓN

DEPÓSITO LXXX - N° 19.533 COCHABAMBA, MIÉRCOLES 24 DE ENERO DE 2024 EDICIÓN DE 24 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Deportes
PÁGINA 16

Bolivia cae ante Brasil

Perdió 1 a 0 en los Preolímpicos; el viernes se medirá con Ecuador.

Metropolitana
PÁGINA 8

Colcapirhua

Padres tapiaron la Alcaldía y exigen seis aulas para una escuela.

Doble Click
PÁGINA 13

Premios Oscar

La cinta Oppenheimer lidera las candidaturas con 13 nominaciones.



Evistas suman bloqueos y el TSE dice que aún hay tiempo para las judiciales

Perjuicios. Las terminales de buses suspendieron viajes; los empresarios y el Gobierno critican las pérdidas económicas y piden acciones contra los bloqueadores. **Págs. 3-5**



Un viajero, con equipaje al hombro, hace transbordo en los bloqueos de Parotani (carretera a Oruro), ayer. FOTO: DANIEL JAMES



Calculan llenar Alalay en 150 días con agua de lluvias

El dragado tiene 93 por ciento de avance, pero aún faltan los trabajos complementarios en el contorno de la laguna, lo cual llevará todavía algunas semanas. También se buscan más fuentes alternativas de agua para acelerar el llenado del lugar. **Pág. 8**

Las riadas de la época se cobraron 20 vidas en el país

El último caso fue un turbión en Irupana (La Paz) que arrastró un auto y dejó cuatro personas fallecidas y una desaparecida. En Chapare, se declaró alerta roja por la crecida de 11 ríos. **Págs. 6 y 9**

El Gobierno garantiza subir las subvenciones de este año en 30%

Fuente. Un tercio del monto destinado al rubro provendrá de financiamiento externo

Para esta gestión, las subvenciones a los alimentos y combustibles se presupuestaron en 10.503 millones de bolivianos. No habrá alza de precios, dice el Gobierno. **Pág. 7**

El INE ya reclutó más de 500 mil censistas; el 98% de lo necesario

Para el Censo del 23 de marzo próximo, se requiere de 536 mil voluntarios, pero se trabaja para sumar a 700 mil personas en la campaña y evitar algunos imprevistos. **Pág. 6**

ADEMÁS

Seguridad

Policía implicado en caso del millón de dólares anuncia ir a declarar

- Pág. 12 -

Metropolitana

Universidad ilegal presenta a sus maestros y sigue inscribiendo

- Pág. 9 -

RADAR MUNDIAL

● **Sube a 3.000 el número de detenidos en Ecuador**

Seguridad. Un total de 3.052 personas fueron detenidas hasta el presente en Ecuador después de que el país declarara el 9 de este mes un “conflicto armado interno”.

● **Netanyahu lamenta la muerte de 24 soldados**

Condolencias. El gabinete de guerra de Israel, liderado por el primer ministro Benjamín Netanyahu, lamentó la muerte de los 24 soldados muertos en la Franja de Gaza.

● **Cancilleres del Mercosur se reúnen en Paraguay con la Unión Europea**

Economía. Los cancilleres de los cinco países del Mercosur se reúnen en Asunción después de que el bloque no lograra suscribir en 2023 un acuerdo comercial con la Unión Europea (UE).

● **Retiran proyecto de Florida para ayudar a gastos de Trump**

Política. Una senadora que presentó un proyecto de ley para sufragar los gastos legales del expresidente Donald Trump con recursos de los contribuyentes retiró la iniciativa.



Escanee el QR para más información internacional o ingrese a www.lostiempos.com

SÍGUENOS EN:



MEME DEL DÍA



FOTÓN DE LA 2



MÚSICA EN LA CALLE. Se llama José y llegó de Santa Cruz. Ayer se encontraba por la avenida Ramón Rivero tocando algunas piezas por unas monedas. Demuestra su destreza en la ejecución del saxofón, mientras pide a los conductores una colaboración.
FOTO: Carlos López.

ENVÍE SU FOTO PARA PUBLICARLA EN ESTA SECCIÓN A: fotografia@lostiempos-bolivia.com

LAS NOTICIAS EN LAS REDES

N.D.R. El material tomado de las redes sociales es responsabilidad directa de los autores y no compromete la línea editorial de este matutino.

#DeTodoUnPoco

AndrsGomezV
El Jefe del MAS lleva al gobierno del MAS al terreno que domina: las carreteras. Como ya no controla el Legislativo ni la justicia ni los “movimientos”, bloquea. Si Arce lo derrota en las carreteras, puede ser el fin de Morales. Si gana Evo, sólo ganará un enemigo a muerte: Arce
@AndrsGomezV

Desacuerdo
El 2024 habrá cinco factores: la oposición intentará construir una crisis económica; en la interna del MAS, se distinguen Evo y Arce donde serán definitorias las decisiones del TCP, TSE y ALP.
@DesacuerdoTV

Claudia Soruco
Tengo la curiosidad de saber en qué bloqueo está el honorable que respeta la CPE y la democracia. ¿O será que nuevamente sólo envía seguidores como carne de cañón?
@ClauSorucoPress

Carolina Quiroga
Mente de piedra y bloqueo, es la imagen que representa el Estado Plurinacional.
@KarolinaKiroga

SEMÁFORO



Bloqueadores de carreteras

LOS BLOQUEOS SALEN DE LO TOLERABLE

Las medidas de los evistas obedecen a razones políticas, causan grandes pérdidas y en algunos puntos incurrir en violencia.



Senado Nacional

DESCARTAN PROYECTO JUDICIAL DE SENADO

El Senado planteó un proyecto de elección judicial por planchas. El Gobierno la descartó por considerar que propiciará el cuoteo.



Dora Claros (Gobernación) y Nuria González (Fiscal)

IMPULSAN CAMPAÑA DE ARBORIZACIÓN

La Gobernación y la Fiscalía impulsan una campaña para plantar unos mil arbolitos en la serranía de San Pedro este sábado.

DESDE LAS REDES

Alcalde, ojitos de gato

.....
MÓNICA OLMOS
Comunicadora social
.....

Si hubiera un premio a la ciudad de Bolivia y quizá del mundo con la mayor cantidad de ojos de gato y rompemueles, Cochabamba, sin duda y de lejos, obtendría el primer lugar.

Hace algunos meses comenté este disgusto a una alta funcionaria de la Alcaldía, quien me dio una respuesta tranquilizadora: “Ya los vamos a sacar”. De aquel encuentro, pasaron como si nada tres meses y los odiosos ojos de gato, en vez de desaparecer, se incrementaron.

¿Por qué Cochabamba está plagada de ojos de gato? Son varias las hipótesis:

1.- Al cochabambino hay que educarlo. Hace como 20 años, Manfred Reyes Villa nos “regaló” el Parque Vial, un espacio lúdico hermoso envidia del resto del país; seguramente advirtió que los cochabambinos necesitábamos educarnos en la vía pública. Somos indisciplinados al volante, y muchos nos alérgicos al rojo del semáforo, nos encanta cruzarnos a mitad de calle, nos fascina doblar en U, tocar bocina y otras delicias. Y entonces, hay que castigarnos con normas para que nos veamos obligados a frenar. Al parecer, al parque Vial le faltó algo o a Cochabamba le sobra otro tantito.

2.- Es más fácil castigar que educar. El sistema, en tantas situaciones de la vida, se ve rebasado y acorta ca-

mino: así como es más fácil abortar que enseñar sexualidad en las escuelas, es pues más sencillo poner ojos de gato que hacer programas efectivos de educación vial.

3.- Es un negociado. Alguien se está “haciendo la América” con los detestables (y caros) aparatos; no puede ser que seamos la única ciudad de Bolivia a la que se nos hace creer que son la única forma de evitar accidentes... aquí hay gato encerrado.

Señor Alcalde, ojitos de gato, por favor tome otras medidas. Yo sé que usted nos quiere, pero créame que los ojos de gato no sólo arruinan nuestros motorizados, sino que acaban con nuestra salud mental... estoy segura de que hay otras formas de educar a la población.

Evismo y oposición dudan de diálogo por judiciales; el TSE dice que aún hay tiempo

Tratamiento. Desde la oposición aseguran que antes de una convocatoria a diálogo se debe tratar el PL 144 de elecciones judiciales.

.....
WILSON AGUILAR
Los Tiempos

Asambleístas nacionales dudan de la convocatoria del Vicepresidente para solucionar la crisis de la justicia al calificar de mentirosa y tardía la propuesta. En tanto, el Tribunal Supremo Electoral (TSE), a través de su Presidente, sostiene que es posible realizar las elecciones judiciales y las primarias en 2024.

Parlamentarios evistas y opositores dan por fracasado cualquier encuentro. Unos califican de mentiras y de distracción la oferta y otros refieren que asistirán a los encuentros que sean necesarios.

El diputado Héctor Arce Rodríguez, del ala radical del

DEPENDE DE LA ALP

TSE ve posible dos procesos en 2024

El presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Oscar Hassenteufel, afirmó que es posible realizar las elecciones judiciales y las primarias durante 2024 y que en ningún caso habrá un choque entre ambas.

“Lamentablemente, no depende del TSE todo el proceso. Hay una fase previa que está a cargo de la Asamblea Legislativa y esta Asamblea, por diversos motivos, no ha podido cumplir con su tarea. En cuanto la Asamblea apruebe la convocatoria y reglamento de preselección, el Órgano Electoral desarrollará la agenda electoral”, dijo.



El vicepresidente David Choquehuanca (centro), en una sesión de Asamblea. APG

MAS, descalificó de entrada la propuesta del vicepresidente David Choquehuanca.

“Simplemente es figurar como el gran dialogador, gran consensuador. No va a convocar y, si va a convocar simplemente, es por hacer un show, porque no le interesan las elecciones judiciales”,

sostuvo al emitir una serie de denominativos contra Choquehuanca al que llamó hipócrita, mentiroso, incapaz e incompetente.

Maniobras

El también evista Renán Cabezas aseguró que el fracaso de las elecciones judiciales se

debe a las maniobras realizadas desde el Ejecutivo.

“En una primera instancia, el ministro (Iván) Lima utiliza a un funcionario de su ministerio (Justicia) para parar las elecciones en abril del año pasado, posteriormente utiliza al jefe de bancada de Creemos (...) aliados”, sostuvo.

Comunicado

Asu vez, desde la oposición aseguran que el último comunicado de Naciones Unidas es una muestra de que el sistema internacional de justicia “está alerta” y que claramente advierte que en Bolivia no hay independencia judicial.

En ese contexto, el diputado Alejandro Reyes (CC) calificó de falsas las promesas de convocatoria a diálogo anunciada por el vicepresidente David Choquehuanca.

“Llamó varias veces al diálogo, ni siquiera se presentó y, si estuvo presente, no tomó ni atención. Por lo tanto, no hay forma de que Choquehuanca, incapaz y negligente, pueda solucionar en algo o contribuir en la solución. Simplemente, lo que está haciendo es ganar tiempo”, dijo.

A su vez, el diputado Alberto Astorga (CC) calificó de “envolventes” las convocatorias que realizan, pero que en todo caso “antes de cualquier convocatoria” se debe llamar a sesión en Diputados para tratar el PL 144 y debatir este documento.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
 esq. Chuquisaca
 Cochabamba
 69415579





ORGANIZACIONES SOCIALES AFINES A EVO MORALES BLOQUEAN CARRETERAS DEL PAÍS

FUENTE: Los Tiempos
GRÁFICO: Los Tiempos, Wilber Cahuaña



Las terminales de buses de La Paz, Cochabamba y Potosí suspendieron salida de buses.

La Terminal de Santa Cruz suspendió viajes a Cochabamba, Oruro, La Paz, Oruro, Sucre y Potosí.



Los evistas fortifican sus bloqueos de rutas; las terminales suspenden viajes

Cerco. Cochabamba presenta la mayor cifra de barricadas; cuatro al oriente, cuatro al occidente y dos al cono sur. Parotani es el epicentro del conflicto en el valle. Amenazaron con cerrar más carreteras

.....
TATIANA CASTRO
Los Tiempos

Los puntos de bloqueo se incrementaron en el país durante la segunda jornada de presión protagonizada por las organizaciones afines al Movimiento Al Socialismo (MAS) evista en demanda de la renuncia de los magistrados autoprorrogados y la convocatoria a las elecciones judiciales.

Ayer se incrementaron a 30 los puntos de bloqueo en Cochabamba, Oruro y Potosí, una decena más que el lunes, los mismos que serán masificados, aseguraron los dirigentes afines a Evo Morales.

El Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) aprobó en diciembre de 2023 la sentencia 010/2023 que estable-

ce la prórroga de mandato hasta que las nuevas autoridades sean elegidas por la vía del voto. La medida es cuestionada por los políticos y varios sectores sociales la califican de "ilegal e inconstitucional".

El representante del MAS en Cochabamba, Franco García, aseguró que las organizaciones sociales masificarán los puntos de bloqueo "hasta las últimas consecuencias, gracias a los magistrados que se han autoprorrogado".

Acusó al presidente Luis Arce y al ministro de Justicia, Iván Lima, por la prórroga de los magistrados desde la Cámara de Diputados "para que saquen resoluciones a su favor".

En tanto, el ministro de Obras Públicas, Edgar Montaña, acusó al expresidente y

líder del MAS, Evo Morales, de ser el responsable del bloqueo de las carreteras por su deseo insaciable de ser nuevamente candidato en las elecciones generales de 2025. "Hemos visto la angurria por una candidatura. El compañero Evo está haciendo bloqueos sin importarle la economía del país", sostuvo.

Epicentro

En Cochabamba se presentó la mayor cantidad de bloqueos que dejaron al departamento aislado del país. Hacia el occidente se instalaron cercos desde Vinto hasta Villaque, pasando por Viloma, Parotani, Sayari y Bombeo.

Se trata de toneladas de agregado descargadas en la carretera, troncos, piedras, llantas y gente que impide el paso

VUELOS SOLIDARIOS

Viajes suspendidos

La Terminal de buses de La Paz suspendió las salidas hacia Cochabamba, Santa Cruz, Tarija y Potosí.

La Terminal de buses de Santa Cruz suspendió la venta de pasajes a Cochabamba, Oruro, Potosí, Sucre y La Paz.

En Cochabamba, los pasajeros quedaron detenidos en la Terminal de Buses por la suspensión de salidas.

El Gobierno implementará vuelos solidarios en BoA debido a los bloqueos de caminos que se registran en algunas rutas del país. El primer tramo aéreo que cubrirá, informó Montaña, será entre Cochabamba y Santa Cruz.

de centenares de carros y buses. Algunos pasajeros denunciaron a Los Tiempos el uso de dinamita por personas encaramadas en la serranía y el amedrentamiento con piedras en la zona de Parotani.

El epicentro de las movilizaciones en el valle cochabambino fue Parotani, el mismo que fue masificado con la presencia de los mineros de la región de Sicaya.

Por segundo día hubo gasificaciones a los bloqueadores que se encaramaron en la serranía para denotar dinamitas. Desde la Policía, señalaron que el propósito era que bajaran a la carretera por el riesgo que significaba la manipulación de explosivos.

Además, otro grupo de policías que se movilizaba desde Oruro a Cochabamba

también gasificó a personas que bloqueaban la zona de Llavini.

El senador del MAS y dirigente cocalero Leonardo Loza llegó ayer hasta Parotani con víveres para los movilizadores y señaló que el Gobierno "traidor" buscará reprimir las movilizaciones.

Hacia el oriente del país se registraron bloqueos en Melga, Locotal y Bulo Bulo, y en la ruta antigua a Santa Cruz se instalaron cercos en el Cruce Tiraque y Cruce Vacas.

En Potosí se instalaron 13 puntos de bloqueo, lo que dejó aislado a este departamento del resto del país. La ruta más afectada es la vía hacia Oruro por la cantidad de piedras en la carretera.

En Oruro hubo bloqueos en Caracol y Challpata.

Lima pide al Ministerio Público actuar contra los bloqueadores si violan la CPE

Medidas. El Defensor del Pueblo pidió respeto al derecho de protesta pacífica. El Rector de la Uagrm exigió desbloquear

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno, a través del ministro de Justicia Iván Lima, pidió actuar al Ministerio Público en los bloqueos de los seguidores de Evo Morales si la extrema medida de presión vulnera la Constitución y afecta el derecho de la población.

“El derecho a la protesta social está plenamente garantizado; sin embargo, debe ser acorde a nuestra Constitución, sin afectar la vida, la salud, la propiedad y el comercio de los bolivianos”, explicó Lima.

De acuerdo con reportes oficiales, el bloqueo se focalizó el lunes en el departamento de Cochabamba, pero ayer se reportaron rutas bloqueadas en Potosí y Oruro. Varios

RECLAMO

Piden derecho a la circulación

A través de un comunicado, la Defensoría del Pueblo “recuerda que el ejercicio del derecho a la protesta pacífica debe ser garantizado por el Estado, de modo que las fuerzas del orden (Policía Boliviana) ajusten cualquier intervención a los estándares internacionales de uso de la fuerza”.

El rector de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm), Vicente Cuéllar, pidió ayer que la Policía intervenga en estos puntos y garantice la libre circulación en las carreteras.



Un punto de bloqueo de los evistas que impide la circulación en carreteras del país. RKC

camiones de carga y buses de servicios interdepartamentales están parados en carretera con pasajeros impedidos de llegar a su destino, muchos acompañados de niños y adultos mayores.

Lima exhortó a los movili-

zados a “encauzar” su protesta “en el ámbito de nuestra Constitución, de manera de no afectar a terceros; cuando ya afecta a terceros, la obligación del Estado es darle tranquilidad y seguridad al pueblo boliviano”.

Advirtió que el “Ministerio Público debe definir si hay la necesidad de activar algún mecanismo penal” en contra de los promotores o actores del bloqueo de caminos.

La medida busca la renuncia de las altas autorida-

des del Órgano Judicial y del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP).

Más bloqueos

Hoy se realiza el tercer día de bloqueos en demanda de la renuncia de los magistrados autoprorrogados y de elecciones judiciales.



Para ver la galería fotográfica escanee el QR o ingrese a nuestro sitio web www.lostiempos.com

En Potosí se instalaron 13 puntos de bloqueo, lo que dejó aislado a este departamento del resto del país; la ruta más afectada fue la vía hacia Oruro por la cantidad de piedras en la carretera.

En Oruro hubo bloqueos en Caracollo y Challpata.

Las terminales de Potosí y La Paz suspendieron las salidas de pasajeros por la intransitabilidad de las rutas.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia

INE registra 500 mil censistas y circular de Educación obliga a participar a maestros

Actualización. De acuerdo con la página del INE, hasta las 20:00 de ayer, el registro llegó a 514,572 voluntarios, el 98,2% del objetivo.

.....
WILSON AGUILAR
Los Tiempos

El director del Instituto Nacional de Estadística (INE), Humberto Arandia, informó ayer que el registro de voluntarios para el Censo 2024 superó el medio millón.

En tanto, un instructivo de la Dirección Distrital de Educación de Quillacollo que llegó a Los Tiempos obliga a los maestros a inscribirse como agentes censales y advierte con sanciones a los profesores que no acaten la solicitud de las autoridades educativas.

Voluntarios

A la fecha, según el reporte oficial, se cuenta con un registro de 501.948 agentes censales inscritos que han respondido al llamado para

APUNTE

Armado de cajas para el Censo 2024

El director del INE, Humberto Arandia, detalló que la semana pasada concluyó con el armado de cajas censales para siete departamentos y se realizó la distribución de este material censal a los departamentos de Oruro, Potosí y Chuquisaca. Adelantó que la distribución de las cajas censales, desde el Centro de Operaciones del CPV, ubicado en instalaciones del Colegio Militar del Ejército en la zona de Irapavi, continuará los próximos días a los departamentos de Pando, Beni, Tarija y Cochabamba de manera progresiva.



El Instituto Nacional de Estadística (INE) avanza en el armado de cajas censales. APG

participar de manera activa como censistas voluntarios en el Censo Bolivia 2024. “Agradecemos a la población por este notable interés que fortalece las actividades programadas del proceso censal”, afirmó Arandia.

Según datos del INE, para

el Censo del 23 de marzo se requiere 536 mil voluntarios, pero se trabaja para reclutar a 700 mil personas y evitar algunos imprevistos.

Arandia explicó que el registro de censistas voluntarios continúa a través del portal <https://yocenso.ine.gob.bo/e>

invitó a la población boliviana a formar parte del censo.

Pese a lo expresado por el director del INE, sobre el registro voluntario, se evidenció que, con el objetivo de lograr mayores agentes censales, se determinó emitir comunicados obligando a los

maestros de algunas regiones a registrarse de manera obligatoria y presentar el documento respectivo.

Esto consta en la Circular DDEQLLO-CIR-N° 012/2024 emitida por el director distrital de Educación Quillacollo, Iván Villa Bernal, a directores de unidades educativas, centros de educación alternativa y especial.

La circular hace referencia a la socialización de un instructivo de la Dirección Departamental de Educación de Cochabamba en que refiere que, en cumplimiento al DS 4546 que declara prioridad nacional la realización del Censo, “instruye inscribirse y participar del Censo (...) para ello deben realizar su registro en línea en el enlace (...) concluido su inscripción deben presentar a la oficina de Recursos Humanos la constancia del registro de agente censal hasta el 26 de enero del presente año”.

Agrega que “el incumplimiento del presente instructivo dará lugar a sanciones establecidas en la normativa vigente”.

Sobre el tema, se solicitó información a Educación y no se obtuvo respuesta.

Desde noviembre de 2023, las lluvias dejaron 20 muertos

Desastres. El Senamhi declaró alerta naranja y roja en municipios de los nueve departamentos de Bolivia.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los desastres por la época de lluvias en Bolivia provocaron la muerte de 20 personas. Las precipitaciones se iniciaron en noviembre y siguen afectando varios territorios, informó ayer el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

El Viceministro dijo que el último hecho se reportó en el municipio de Irupana, a 72 kilómetros de La Paz, cuando un deslizamiento arrastró un vehículo y dejó “cuatro personas fallecidas, una desaparecida y siete heridos”.

Calvimontes señaló 10 rescatistas que se desplazaron hasta el lugar para colaborar a los comunitarios en la búsqueda de la persona desaparecida.

El Viceministerio de Defensa Civil dijo que, desde noviembre del año pasado hasta la fecha, se registró que ocho de los nueve departamentos de Bolivia atraviesan distintas afectaciones por las lluvias, exceptuando la nortea región amazónica de Pando.

Calvimontes precisó que en el país hay 41 municipios golpeados, de los más de 300, “la mayoría en el departamento de La Paz”, 154 comunidades rurales, 9.075 familias damnificadas y otras 4.097 afectadas.

Mientras que dos municipios, Guanay (La Paz) y Cotagaita (Potosí), se declararon en desastre, precisó.

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) declaró la “alerta roja”, entre el 22 al 27 de este



Entierro de las víctimas del deslizamiento en Irupana. RRSS

mes, en ocho municipios de Cochabamba, la mayoría en la región tropical de ese departamento, siete en La Paz y dos en Santa Cruz.

Asimismo se mantiene la “alerta naranja” en va-

rios municipios de los nueve departamentos del país, la mayoría en Cochabamba (39), La Paz (34), Potosí (31) y Chuquisaca (24).

“Estamos entrando en un periodo crítico”, sentenció.

Relatora de la ONU visitará Bolivia; prevé reunirse con el TCP

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos y agencias

El ministro de Justicia, Iván Lima, informó ayer que la relatora de la Organización de Naciones Unidas (ONU) para la independencia judicial, Margaret Satterthwaite, realizará una visita académica a Bolivia y se espera que su llegada se concrete en los próximos meses.

“Nos ha anunciado una visita académica, la cual hemos aceptado como Gobierno. Esperamos que de tres a seis meses ella pueda venir presencialmente al país”, afirmó Lima.

El Ministro afirmó que Satterthwaite tendrá una atención permanente a lo que ocurre en Bolivia y, en ese sentido, anunció que la Relatora también aceptó reunirse con los magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional, quienes están en

el ojo de la tormenta por prorrogarse en sus cargos hasta que se realicen las elecciones judiciales.

“Se está generando ya la reunión presencial o virtual que vaya a tener la relatora con los magistrados, porque los magistrados del Tribunal Constitucional son una parte relevante importante en esta situación que se ha presentado”, dijo Lima.

El lunes, la Relatora de la ONU se pronunció respecto a la situación judicial en Bolivia y expresó su preocupación respecto a las elecciones judiciales.

“Dado que hasta el momento no se ha fijado una fecha para las elecciones judiciales, me preocupa que esta falta de acuerdo político pueda socavar la independencia del poder judicial en el país y que los actuales titulares hayan sido prorrogados por un período indefinido”, dijo Satterthwaite.

El Gobierno garantiza subvenciones por Bs 10.503 MM, un 30% más que en 2023

Recursos. El Ministro de Economía indicó que un tercio del monto para subvenciones viene de financiamiento externo.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno nacional garantizó la continuidad de las subvenciones a los alimentos y combustibles por 10.503 millones de bolivianos presupuestados para este año, lo que es un 30 por ciento más alto de lo previsto en 2023. La información se dio a conocer en una situación de escasez de dólares, bajo nivel de las reservas internacionales netas (RIN) y críticas al modelo económico de Luis Arce.

“Con relación a la subvención, ¿qué es más caro?, ¿tirar a la población el costo, y que paguen en pérdida de empleos, inflación y zozobra? ¿O esta contención importante que estamos haciendo como Gobierno nacional, mientras

BLOQUEOS

Pérdidas económicas

Asimismo, el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, informó que se reportan 128 millones de dólares diarios de pérdida por los bloqueos que realiza el sector afín a Evo Morales en el departamento de Cochabamba.

Añadió que en el Legislativo aún se tiene pendiente la aprobación de créditos por 752 millones de dólares, los cuales estarían siendo “bloqueados” por la oposición y el “evismo”. “Ustedes evaluarán quiénes son los defensores del modelo económico, y obviamente es nuestro Gobierno”, añadió.



El ministro de Economía, Marcelo Montenegro, en conferencia de prensa. APG

estamos ya a puertas de ir cosechando los primeros proyectos que irán corrigiendo ese gasto?”, cuestionó el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, ante la prensa.

Montenegro añadió: “Por lo tanto, nosotros vamos a seguir dando la subvención que es de 10.503 millones de

bolivianos, pero no sólo para energía, sino también para alimentos”.

El presupuesto de 2024 prevé un gasto de 9.803 millones de bolivianos para subvención de hidrocarburos, un 28 por ciento más que en 2023, cuando se había previsto 7.642 millones.

En cuanto a la subvención de alimentos, se presupuestaron para este año 700 millones de bolivianos, un 60 por ciento más de los 437 millones estimados para 2023.

Montenegro señaló que, de los 10.503 millones, un tercio será cubierto por financiamiento externo y dos tercios

por financiamiento interno, como colocación de bonos del TGN.

Analistas económicos resaltaron que una subvención cada vez más cara se hace poco sostenible con un nivel de reservas internacionales que en divisas no cubren ni un mes de importaciones.

La subvención a los hidrocarburos subió en 28% y la de alimentos en 60% entre PGE de 2023 y 2024.

Pese a ello, el presidente Luis Arce y el ministro Montenegro defendieron el modelo económico del Gobierno. “Es el Estado que va a cuidar a la población. ¿Quién más? Vemos en Argentina que el mercado no va a cuidar a la población. Es el Estado el que tiene que dar esa cobertura y seguridad”, dijo el ministro.

Acotó que se prevé comprar entre 250 y 300 millones de etanol para mezclar con la gasolina y así reducir más costos de importación.

Ministra asegura que hay más fuentes de empleo y mejores ingresos

Dato. Las fuentes de empleo en el sector privado en 2023 continúan por debajo de los niveles anteriores a la pandemia.



La ministra Verónica Navia ante la prensa. APG

REDACCIÓN CENTRAL
ABI y Los Tiempos

La ministra de Trabajo, Verónica Navia, aseguró que el “modelo económico” del Gobierno de Luis Arce mejoró los ingresos de la población y generó mayores fuentes de trabajo.

“Estamos mejorando la

calidad de vida, las fuentes de empleo con mayor industrialización y los ingresos de la población”, afirmó y recordó que la tasa de desocupación en Bolivia es inferior al 3,6 por ciento, “una de las más bajas de la región”.

Además, con el modelo económico social comunitario productivo mejoraron los

ingresos económicos de la población, apuntó la Ministra. “Antes, el 4,2 por ciento de la población tenía mejores ingresos y el 60 por ciento tenía ingresos bajos; ahora tenemos un 60 por ciento de la población que tiene ingresos medios, hemos sacado a mucha gente de los ingresos bajos”, aseguró.

Los resultados se explican sobre la base de la economía comunitaria, estatal, privada y social cooperativa, acotó.

Sin embargo, la cantidad de empleos en el sector privado aún no se ha repuesto a los niveles pre-pandemia. En 2023 se reportaron 505.329 trabajadores en el sector privado, cuando en 2019 llegaba a 521.789. La Ministra dijo que después de la pandemia se continúa en el camino de recuperación.

Industriales evalúan proyectos con una delegación de Canadá

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Cámara Nacional de Industrias (CNI) se reunió con una delegación del Gobierno canadiense para explorar los resultados alcanzados en los pro-

yectos impulsados por este país extranjeros.

“El propósito de la visita fue explorar los éxitos alcanzados por proyectos respaldados por ese país (Canadá)”, informó la CNI a través de una nota de prensa.

En la reunión participaron

el ministro de Desarrollo Internacional canadiense, Ahmed Hussen; el embajador de Canadá en Bolivia y Perú, Louis Marcotte; el director general para América del Sur y Asuntos Interamericanos, Jason Tolland, y el presidente de la CNI, Pablo Camacho, entre otros.

Camacho resaltó los esfuerzos de las industrias bolivianas “para promover la igualdad de género y una economía de cuidado en el ámbito industrial. Destacó el impulso a la participación de las nuevas generaciones”.

El Gobierno entrega insumos por Bs 2 MM a 10 municipios

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno nacional entregó insumos agropecuarios por un valor de 2,5 millones de bolivianos en 10 municipios del departamento de La Paz afectados

por los eventos climáticos de los últimos meses.

En conferencia de prensa, la directora del Instituto de Seguro Agrario (INSA), Diana Rosales, informó que los municipios de Calacoto, Callapa, Catacora, Chacarillas, Colquencha, Pacajes, Papelpam-

pa, Taraco y Umala se beneficiaron con los insumos.

“Son más de 5 mil familias que están siendo priorizadas en esta entrega de la primera fase de lo que es el ‘Plan de sequías agua para la vida, agua para la producción’”, resaltó la ejecutiva.

La entrega gubernamental consistió en más de 60 bebederos, unos 16 mil fardos de heno de alfalfa, alrededor de 5 mil bolsas de alimento balanceado para ganado, entre otros insumos agropecuarios que serán de utilidad para la población.

Calculan llenar Alalay en 150 días; los legisladores del MAS ratifican denuncias

Reclamos. En pasados días, los vecinos de la zona sur observaron la calidad de agua que ingresa. Semapa rechazó ayer las denuncias.

.....
ULISES CABRERA
Los Tiempos

El dragado de la laguna Alalay tiene un 93 por ciento de avance y se prevé que el llenado con agua demore 150 días, informó ayer el director de Medio Ambiente de la Alcaldía de Cochabamba, Elvis Gutiérrez.

Aclaró que aún están pendientes los trabajos complementarios en el entorno de la laguna, cuya ejecución se hará en varias semanas.

Gutiérrez comentó que actualmente todavía se busca más alternativas para diversificar las fuentes de agua para el llenado del embalse.

“Estamos viendo de llenar con un volumen de 45 litros por segundo en 150 días aproximadamente, es decir,

como en cinco meses, si contamos con todas las fuentes, ya estamos cerca de ver completamente recuperada la laguna”, indicó.

La pasada semana, la Alcaldía realizó una prueba hidráulica para llenar la laguna Alalay y algunos vecinos de la zona sur cuestionaron el origen del líquido vital que se trasladó al sector y solicitaron que se realice un estudio.

En la oportunidad, el investigador de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) Fernando Salazar expresó su preocupación por el presunto uso de 40 litros por segundo de agua para la laguna pese a la escasez del líquido elemento en la zona sur.

Sin embargo, el gerente del Servicio Municipal de Agua Potable y Alcantarillado (Se-



El ducto que permite el ingreso de agua de “lluvias” a la laguna Alalay. HERNÁN ANDÍA

mapa), Luis Prudencio, reiteró ayer que el ingreso de agua es parte de un plan para recuperar el ecosistema y rechazó que se trate de líquido tratado.

“Los que se oponen creo que no entienden la importancia de recuperar la laguna. Todo es crítica sin fundamento. Si metemos agua potable, haríamos daño al ecosistema”, remarcó.



Vista panorámica de la laguna durante el dragado. H. ANDÍA

Por su parte, el presidente de la Asamblea Legislativa Departamental (ALD), Juan Carlos Irahola, dijo que presentará una denuncia a la Contraloría General del Estado el jueves por las presuntas irregularidades que se detectaron en el proyecto y la modificación de ítems.



MULTIMEDIA:
Semapa rechaza el ingreso de agua potable a Alalay.
www.lostiempos.com

En tanto, la senadora del MAS, Lucy Escobar, indicó que se solicitaron informes a la Gobernación y a Semapa, pero aún no se logró respuesta alguna. “Vemos que el trabajo es a la ligera y el monto que se invirtió no justifica”, sostuvo.

Ayer, algunos dirigentes de Control Social y autoridades inspeccionaron los ingresos de agua.

Padres de familia reclaman por seis aulas nuevas para una escuela en Colcapirhua

Proyecto. La demanda se arrastra desde 2018. La Alcaldía destinó Bs 700 mil para construir la infraestructura, pero no lo licitó.



El tapiado de la Alcaldía de Colcapirhua, ayer. CARLOS LÓPEZ

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los padres de familia de la unidad educativa Daniel Salamanca tapiaron y tomaron ayer el edificio de la Alcaldía de Colcapirhua exigiendo la construcción de seis nuevas aulas y trabajos de refacción. La presidenta de la junta es-

colar de padres Isabel Careaga dijo que el problema se arrastra desde 2018 y mencionó que se firmaron varias actas de compromiso, pero ninguna se cumplió a la fecha.

Puntualizó que la demanda radica en la construcción de aulas para implementar el bachillerato técnico humanístico a través de las asigna-

turas de técnica tecnología general y técnica tecnología especializada. Además, mencionó que también se requieren trabajos de refacción y mantenimiento antes del inicio de las actividades escolares.

“Se ha presupuestado 700 mil bolivianos, pero llegado el momento no se realizó la licitación, pero en otras unidades educativas ya avanzaron con construcciones”, indicó.

La unidad educativa Daniel Salamanca se encuentra a una cuadra de la plaza principal 15 Abril de Colcapirhua y es una de las más antiguas. Actualmente tiene más de mil estudiantes en tres niveles.

La Alcaldía de Colcapirhua se comprometió a realizar la licitación hasta febrero, luego de sostener un diálogo con los movilizadores.



Obras para reponer la plataforma del puente caído. GAMC

Repondrán hasta el próximo mes el puente caído

Avance. La empresa comenzó las obras para reponer la plataforma hace cinco meses. Los trabajos se agilizan para concluir pronto.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, informó ayer que los trabajos para reponer la plataforma del puente caído en las avenidas Independencia y 6 de Agus-

to concluirán en febrero.

“Les dije a los ingenieros que necesito urgente el puente. Estamos viendo de entregar en febrero”, dijo.

La autoridad aclaró que si bien el puente no se construyó en su gestión, luego de asumir el cargo tuvo que activar

algunos mecanismos legales para que la plataforma sea repuesta.

Comentó que el propósito de acelerar los trabajos es evitar que los vecinos y transportistas sigan siendo los más perjudicados por este problema.

El puente caído colapsó por una falla en su sistema de anclajes el 22 de octubre de 2015 justo después del paso de una flota y a tan sólo 10 meses de su inauguración, según antecedentes del tema. La obra se hizo en la gestión del exalcalde del MAS Edwin Castellanos, quien a la fecha tiene en curso un juicio por presunta conducta antieconómica.

Después de siete años, la constructora Álvarez inició, el 29 de agosto de 2023, los trabajos de reposición de la plataforma en el marco de la “justicia restaurativa” y en medio de un proceso legal.

El 28 de diciembre de 2023, desde la Alcaldía de Cochabamba se informó que los trabajos de la reposición tenían un avance del 70 por ciento y se proyectó que la obra sería “liberada los primeros días de marzo”, pero el plazo podría ser menor, según Reyes Villa.

La universidad ilegal presenta a docentes y retoma inscripciones

Actividades. Pese a las advertencias, varios estudiantes y padres siguen participando de las convocatorias de la denominada Unaaz.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El principal promotor de la creación de una supuesta universidad pública en Quillacollo, Baloi Pardo, presentó al plantel docente que impartirá clases, pese a las advertencias del Ministerio de Educación de que “todos sus actos son nulos” debido a que no está reconocida legalmente.

Asimismo, la denominada Universidad Nacional Autónoma Adela Zamudio (Unaaz) retomó ayer el “registro virtual” de estudiantes.

Pardo dijo que los docentes tienen experiencia y títulos que avalan su formación profesional, e instó a los interesados en estudiar

en la Unaaz a no claudicar. “Ya tenemos infraestructura. Nos ha dicho que no hay docentes ni estudiantes, pero aquí estamos, no vamos a decir más”, afirmó el promotor de la universidad ilegal.

Los docentes fueron presentados el pasado lunes a un grupo de estudiantes y padres de familia, quienes se concentraron en la cancha de un barrio en el centro histórico de Quillacollo.

A través de mensajes por una página de Facebook, la Unaaz sigue convocando a inscribirse a diferentes carreras. El plazo límite para el registro virtual de estudiantes sería el 9 de febrero. Los Tiempos constató que las inscripciones ya se no se realizan en las oficinas que



El plantel docente presentado por la Unaaz. UNAAZ

fueron clausuradas la pasada semana por la Dirección de Recaudaciones de la Alcaldía.

Sin embargo, algunas personas todavía acuden a las oficinas en busca de información

sobre la oferta de carreras.

Entre tanto, se conoce que la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) y la Alcaldía de Quillacollo iniciaron dos procesos por estafa contra Pardo ante la Fiscalía.

Darán vida al “Bosque de la Amistad” en la serranía San Pedro

.....
LUCERO CLAROS
Los Tiempos

Cochabamba se prepara para dar vida al “Bosque de la Amistad” en el cerro San Pedro, una iniciativa que busca plantar mil árboles en una primera fase. La fiscal departamental, Nuria Gonzales, señaló ayer que esta campaña es parte de un plan nacional de reforestación que tiene como fin recuperar áreas verdes junto a los municipios.

“Será un parque emblemático para la ciudad, no sólo para embellecerla, sino también para combatir la erosión del suelo y promover las precipitaciones”, explicó. La actividad se llevará a cabo este sábado 27 de enero desde las 8:00. Paralelamente, se reforestará el río Rocha.

La campaña no sólo se enfoca en la plantación, sino también en la protec-



El inicio de la campaña de reforestación, ayer. H.ANDIA

ción y riego constante de los árboles durante todo el año, añadió. En diciembre, se evaluará la iniciativa.

A esta actividad se sumó la Gobernación, las Fuerzas Armadas, el Ministerio de Defensa, Water For People, Sacaba, Colcapirhua y Cercado. La secretaria de Medio Ambiente, Dora Claros, dijo que proporcionarán plántulas de jacarandá, molle, tipa y algarrobo, y brindarán la capacitación necesaria. Invitó a la población a sumarse.

Leyla, la niña con elefantiasis, se recupera en el pediátrico tras exitosa primera cirugía

Colaboración. La población también se va sumando a la campaña con donaciones en dinero, ropa y alimentos.



El equipo médico que realizó la cirugía, ayer. CORTESÍA

.....
LUCERO CLAROS
Los Tiempos

En un hito médico significativo, Leyla, una niña de casi cinco años que sufre de linfedema grave o elefantiasis, superó con éxito su primera operación, ayer en el hospital

pediátrico Manuel Asensio Villarroel. Este procedimiento es el primero de varios que se programaron para mejorar su calidad de vida.

Un equipo de destacados especialistas, incluyendo a Juan Pablo Quiroga (cirujano plástico), Erwin Torrico (trauma-

tólogo infantil), Víctor Zurita (cirujano cardiovascular) y Elva Zambrana (anestesióloga), llevó a cabo la operación que duró aproximadamente tres horas.

Leyla ingresó al quirófano a las 8:00 y ahora se recupera favorablemente en la sala de cirugía pediátrica, esperando la realización de la plastia de pie, informó el director del hospital, Raúl Copana. “La cirugía fue un éxito. Se logró reducir el tamaño de la tumoración en la extremidad inferior sin complicaciones”, señaló.

Aunque inicialmente se planificaron tres cirugías, la cantidad final dependerá de la evo-

lución de la niña. “Nuestro objetivo es disminuir la discapacidad y permitir que Leyla lleve una vida lo más normal posible”, añadió Copana.

El linfedema, que provoca la condición de Leyla, impide el drenaje linfático normal y puede llevar a deformidades graves conocidas como elefantiasis. El diagnóstico y tratamiento de esta enfermedad son complejos en Bolivia, donde a menudo faltan insumos para enfermedades raras, obligando a muchas familias a recurrir a servicios privados costosos.

Leyla, nacida el 21 de marzo de 2019, mostró desde pequeña una gran fuerza de voluntad. A pesar de haber sido abandonada por sus padres, encontró amor y cuidado en su tía y abuelos, viviendo en el municipio de Anzaldo.

Su caso, el primero de su tipo en el pediátrico en los últimos cinco años, capturó la atención de las autoridades de salud de la Alcaldía de Cochabamba y de médicos comprometidos a ayudarla.



MULTIMEDIA
El director del hospital informa sobre la cirugía
www.lostiempos.com



El desborde del río 24 afectó a viviendas. RADIO SOBERANÍA

Senamhi emite alerta roja para 11 ríos de la región del trópico

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió ayer una alerta hidrológica roja debido a las crecidas repentinas de 11 ríos en el trópico, lo que podría resultar en desbordes peligrosos.

Esta alerta, vigente hasta el 27 de enero, se activó tras la constante elevación de los niveles de agua, poniendo en

riesgo a numerosas comunidades de la región, informó.

Los ríos afectados son: Ichilo, Ivirgarzama, Magareño, Chimoré, Mamorecillo, Chapare, Chipiriri, Eterazama, Ichóa, Isiboro y el 24, que reportó desbordes hace una semana en Villa Tunari.

El responsable de Defensa Civil en Cochabamba, Amed Villarroel, indicó que se realizan evaluaciones para determinar los daños. No reportaron pérdidas humanas.

EDITORIAL

Bloqueos y libertades



El bloqueo de vías públicas como manifestación de reclamos sectoriales es en Bolivia una medida de presión que, por su frecuencia y consecuencias, parece alejarse del derecho que la legitima y permite cuestionarse acerca de las verdaderas razones que motivan la obstrucción de carreteras interdepartamentales en Cochabamba y Potosí.

En efecto, si bien “los bloqueos se encuentran amparados por el derecho a la protesta social”, como observa un informe de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la libertad de ejercer esa medida de presión tiene como límite el respeto a las libertades de terceros ajenos al objeto que los motiva.

Los bloqueadores, todos partidarios del expresidente Morales, exigen la renuncia de los magistrados que extendieron su mandato —luego del aplazamiento de los comicios judiciales que debían celebrarse en diciembre— y la convocatoria a esos comicios.

El reclamo es justo porque la crisis judicial resultante de la prórroga del mandato de los altos magistrados puede tener consecuencias graves para todo el sistema de justicia, debido a que sus decisiones son, en rigor, nulas de pleno derecho, lo mismo que las de los 46 jueces posesionados por aquellas autoridades en seis departamentos.

Pero hay un aspecto que puede evidenciar un interés no explícito en esas acciones: la posibilidad de que Morales esté inhabilitado para postular nuevamente a la presidencia del Estado como efecto de una sentencia emitida por magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional días antes de que concluya su mandato, actualmente prorrogado.

Así, las pretensiones electorales del expresidente, restringidas en pleno respeto del orden legal, son un asunto que revela de intereses carentes de relación directa con los derechos fundamentales que la Constitución Política del Estado garantiza a los bolivianos.

Y es un número incalculable de ciudadanos que resultan perjudicados por la obstrucción de las carreteras, desde los viajeros detenidos en terminales y en los sitios de bloqueos, hasta los empresarios que pierden cerca de 120 millones de dólares cada día de bloqueo, pasando por los propietarios y choferes de los más de 800 camiones varados y todos los afectados por el posible desabastecimiento de combustibles, pues hay 130 cisternas con carburantes que no pueden llegar a su destino.

Es sin duda una situación crítica cuyos efectos económicos negativos repercuten en buena parte del país, si no en todo el territorio.

Es una circunstancia que exige la intervención eficaz de las instancias gubernamentales, comenzando por instaurar mecanismos de diálogo con los movilizados, y desplegando los recursos que les franquean las leyes para velar por la libertad de todos los bolivianos a vivir en paz y en seguridad.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO Y GERENTE GENERAL DE EDITORIAL CANELAS S.A.
José María Reyes García

DIRECTORES
July Rojas y Luis Fernando Avendaño

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE METROPOLITANA: Katiuska Vásquez P.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OÍ: Geraldine Corrales A.
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

GERENTE COMERCIAL
Yola Polo

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba - Bolivia

PIPOCAS

Liberalismo o socialismo:
un debate sobre la libertad

.....
**RONALD
NOSTAS ARDAYA**
.....

El autor es industrial y expresidente de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia

Ha tenido que ser el flamante presidente argentino, con su lenguaje irreverente y directo, el que logró repositionar en la agenda global el debate centenario, irresuelto y polarizado sobre el camino más idóneo para lograr el bienestar, la justicia y el desarrollo en el mundo.

El Foro Económico Mundial de Davos, que este año reunió a 2.400 líderes del orbe, entre presidentes, empresarios, líderes políticos, intelectuales, periodistas, artistas y científicos, fue el escenario que usó Javier Milei, el más famoso “anarquista de mercado”, para decir a una audiencia de miles de millones que “el capitalismo de libre empresa no sólo es el único sistema posible para terminar con la pobreza del mundo, sino que es el único sistema moralmente deseable para lograrlo”.

En un escenario que generó mucha expectativa, pero que resultó muy pobre en debates, posiblemente sólo el discurso alarmante de Zelenski compitió en efecto mediático con el argentino, quien además arremetió contra el socialismo al que consideró como un fracaso económico, social y cultural que llevó la pobreza allí donde se instaló. Pero, sobre todo, Milei criticó duramente a los economistas neoclásicos y los liberales moderados que, según su visión, en lugar de “defender los valores del libre mercado, la propiedad privada, y las demás instituciones del libertarismo (...) están socavando los fundamentos del libertarismo, abriendo-

le las puertas al socialismo y condenándonos potencialmente a la pobreza, a la miseria y al estancamiento”.

Con su estilo poco ortodoxo e irreverente, una vez más el presidente argentino nos recordó que la contradicción esencial de la economía, al no resolverse, está impidiendo el desarrollo armónico y sustentable de los países, y permitiendo peligrosamente que las agendas parciales, dogmáticas y distópicas conduzcan el análisis y el debate en el mundo.

La contradicción a la que hace referencia el mandatario rioplatense, se relaciona con la libertad económica, un principio debatido por dos corrientes opuestas que avanzan paralelas desde principios del siglo pasado. Primero está el liberalismo, que plantea que los individuos, empresas y mercados deben operar con mínima intervención estatal y bajo los principios de la propiedad privada, la competencia y la libre toma de decisiones. Al frente aparecen las corrientes socialistas que proponen “suprimir la propiedad privada, transferirla a la colectividad y confiar al Estado la distribución de la riqueza”.

En la sociedad contemporánea, ambas teorías han evolucionado respecto de sus doctrinas primigenias. El liberalismo ha virado hacia la apertura de mercados globales y la desregulación, admitiendo la necesidad de un Estado responsable de legislar para corregir errores del mercado y disminuir las desigualdades. Por su parte, las doctrinas colectivistas se han abierto a un modelo de propiedad privada controlada y, sin renunciar a la supremacía del Estado para legislar, fiscalizar, producir, confiscar y redistribuir, permiten al sector privado generar y mantener un margen mínimo de riqueza individual.

En la interpretación de Milei, estos ajustes no han resuelto el problema prin-

cipal ya que, pese a que la mayoría de los países se adscriben hoy al modelo económico liberal, las doctrinas socialistas, a través de las agendas globalistas, están logrando avances sostenidos en el afán de disminuir las libertades económicas, con mayor estatismo, normas laborales rígidas, aumento de subvenciones, creación de nuevos impuestos e incremento desmedido del gasto público, lo que está conduciendo inexorablemente a los países a un estancamiento con mayor pobreza.

Si observamos el caso de Latinoamérica, no parece faltarle razón al “libertario” ya que tras 20 años de gobiernos neosocialistas, el subcontinente, pese a tener ingentes recursos naturales y un gran capital humano, es hoy una de las regiones del mundo con menor PIB per cápita, menor inversión extranjera directa, mayor tasa de desempleo y menor desarrollo tecnológico, pero sobre todo la mayoría de sus economías continúan siendo primario-exportadoras, poco diversificadas, con productividad y valor agregado inferior y una presión fiscal mucho más alta, debido precisamente a una mayor intervención estatal.

Más allá de Davos y de Milei, no podemos negar que la libertad económica es un requisito fundamental para el desarrollo y el bienestar de los países, al aportar innovación, eficiencia y progreso, permitiendo el crecimiento sostenible, la reducción de la pobreza y la mejora de la calidad de vida.

Allí donde se han implementado políticas para disminuirla o impedir la, florecieron las crisis, el colapso de las sociedades, la corrupción y la ineficiencia. La realidad es implacable y, pese a los discursos de quienes insisten en sostener los modelos colectivistas, es indudable que la controversia entre liberalismo y socialismo está concluida.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico lostiempos@lostiempos-bolivia.com

COLUMNA ABIERTA

Como vulgares violadores



CARLOS DERPIC
El autor es abogado

El 24 de marzo de 2015, aniversario del último golpe militar en Argentina, la periodista Miriam Lewin fue invitada al programa de televisión *Almorzando con Mirtha Legrand* para hablar acerca de la feroz dictadura encabezada por Videla, Massera y Agosti. Al ingresar fue advertida por un productor veterano que la entrevistadora le haría algunas preguntas inconvenientes y que debía estar preparada. Comenzó la entrevista y, tal cual se lo advertieron, llegó la pregunta: “¿Era verdad que vos salías con ‘el Tigre’ Acosta?”

El tal Tigre fue uno de los más feroces represores y torturadores de la dictadura. Capitán de corbeta, llegó a ser comandante de la temible “Escuela de Mecánica de la Armada” (ESMA), uno de los múltiples sitios en los que el pueblo argentino fue vejado en la persona de hombres, mujeres, niños y adultos mayores que desfilaron por sus instalaciones. Los que llegaban ahí eran invariablemente torturados y en muchos casos adormecidos para ser lanzados luego al mar. El Tigre, que de niño tenía en su casa un patíbulo donde asesinaba a aves y gatos, hizo después lo mismo con seres humanos; podía competir en crueldad y sadismo con Julio Simón (“Turco Julián”) o con Miguel Astiz, (“Ángel rubio de la muerte”).

—¿Cómo que “salía”? —, retrucó la entrevistada.
—Bueno... Si es verdad que salían a cenar. Eso dice la gente, repreguntó la entrevistadora.
—Sí, es verdad. Nosotras mismos lo relatamos

en el libro *En ese infierno*, que escribimos sobre lo que vivimos en el campo. Nos sacaban a cenar. No salíamos por nuestros propios medios. No teníamos derecho a negarnos. Éramos prisioneras. Nos venían a buscar los guardias en plena noche y nos llevaban. A una compañera, Cristina Aldini, el Tigre Acosta la llevó a bailar a Mau Mau después del asesinato de su marido.

Esta narración viene a cuento de lo sucedido hace pocos días con César Apaza, dirigente del Comité de Movilizaciones de Adepecoca, que encabezó la resistencia contra la apertura del mercado ilegal de coca en Villa el Carmen, que el Gobierno de Luis Arce prohijó a través de un sujeto apellidado Alanes.

Encarcelado por 478 días, acusado falsamente, sin ninguna prueba, de haber encabezado la quema del mercado paralelo, fue detenido violentamente y torturado por los “verde olivo” con tanta vehemencia, que quedó paralítico de medio cuerpo y con su salud seriamente quebrantada. Para no morir en la cárcel, se sometió a un proceso abreviado y se declaró culpable del delito que falsamente le imputaron.

¿Alguien puede juzgar a César por lo que hizo? No, porque nadie está en sus zapatos. Como tampoco se puede juzgar a los oficiales que conformaron el último Alto Mando del expresidente fugado que, de otro modo, se verían en peor situación que la que tienen ahora. ¿Cuál fue el “delito” de estos últimos? No permitir que Bolivia arda, como pretendía Morales al provocar el vacío de poder en 2019.

Los sujetos que torturan a los disidentes y opositores al MAS: jueces, fiscales, policías y personas de Régimen Penitenciario, se parecen, ¡y mucho! al Tigre Acosta. Son despreciables por ladinos y por HDP (hombres del proceso). Torturan a la expresidenta constitucional transitoria Jeani-

ne Áñez o a sus exministros Eidy Roca, Guzmán y Coimbra, como torturaron hasta asesinar a Marco Antonio Aramayo o a José María Bakovic, entre muchos otros.

Se parecen ¡y mucho! a un exministro de Gobierno de Morales, que sacaba a los encarcelados cruceños detenidos por los inventados casos “terrorismo” a pasear por la ciudad de La Paz por las noches y decirles que, si se declaraban culpables y colaboraban con el Gobierno, recobrarían su libertad. El mismo infeliz que, para supuestamente mejorar las condiciones de reclusión de los encarcelados, pretendía obligar a sus esposas a acostarse con él.

Todos ellos son como los violadores, para quienes la violación no es un acto sexual, sino una agresión relacionada con la voluntad de ganar. Los violadores tratan de hacerse con el control de un objeto, la mujer, a la cual hacen suya a la fuerza, como bestias.

Y así se satisfacen, del mismo modo que los gobernantes que ahora tiene Bolivia, que diariamente engrosan la lista de quienes, obligados por las circunstancias y en posición de extrema debilidad, tienen que declararse culpables de delitos que nunca cometieron.

Así pasó con Elod Toaso y Mario Tadic, con los exministros Coimbra y Guzmán; y seguirá pasando mientras Bolivia tenga una administración de justicia sometida a los dictados del Ejecutivo.

Señores masistas de uno y otro bando. Nadie cree sus patrañas. Ustedes actúan como vulgares violadores.

Nota. El diálogo incluido al inicio de la columna ha sido tomado del libro *Putas y guerrilleras. Crímenes sexuales en los centros clandestinos de detención*, de las autoras Miriam Lewin y Olga Wornat.

CIUDADANO X

Davos, historietas y anarquismo



EMILIO MARTÍNEZ CARDONA
El autor es escritor y analista político

El discurso pronunciado por Javier Milei la semana pasada en el Foro Económico Mundial, que anualmente se celebra en Davos, Suiza, causó remezón por la frontalidad de varios conceptos y por su encendida defensa del libre mercado como mecanismo para la reducción de la pobreza a escala global.

Esta idea concuerda con las estadísticas, que ratifican una correlación muy clara entre los buenos indicadores de desarrollo humano y el ambiente de libertad para emprender que existe en cada país.

Por supuesto, Milei también puso algo de su cuota de excentricidad y no pudo evitar el cierre con un grito de barricada, que estaba totalmente fuera de lugar en el encuentro suizo. Sería bueno recordar que las formas son casi tan importantes como el fondo (a menos que se crea que “el fin justifica los medios”) y que moderar el narcisismo ayudaría a mejorar la imagen del mandatario argentino, incluso entre quienes le desearmos el mayor éxito en su gestión.

Estos excesos y desprolijidades suelen ofrecer un flanco para el ataque de quienes se oponen al avance del proyecto de la libertad, por lo que debería hacerse una seria corrección al respecto.

Uno de quienes se molestaron por la intervención de Milei fue el expresidente uruguayo, José Mujica, quien lo calificó de “trágico personaje de historietas”. Sin negar el histrionismo y la sobreactuación de Milei, lo cierto es que ese mote podría ser más aplicable al propio Mujica, en modo bumerán. Hay que recordar que, no hace muchos años, él se vanagloriaba de sus atracos a entidades financieras durante su participación en la organización terrorista del MLN, diciendo que “es la cosa más linda entrar a un banco con una 45... Así todo el mundo te respeta”.

Es el mismo personaje que hizo famosa la frase “como te digo una cosa te digo la otra”, que caracteriza a sus vaivenes cantinflescos en lo discursivo.

Mujica también se lanzó a una batalla semántica por el término “libertario”, recordando su paso por una sociedad estudiantil de línea anarquista a mediados del siglo pasado. Reclamó para el anarcosindicalismo la exclusividad del término, obviando que el mismo se viene usando por el anarcocapitalismo y el minarquismo desde hace muchas décadas, y que no se trata de alguna ocurrencia reciente de Milei o de sus seguidores.

Existe una larga historia de divergencias, pero también de ocasionales encuentros, entre los partidarios de un mutualismo autogestionario y los impulsores de una economía libre sin Estado. Algo que puede generar cortocircuitos ideológicos a ambos lados de “la grieta”. Para quienes se interesen por estas herejías, recomiendo la lectura de la obra de Samuel Konkin, autodenominado “libertario de izquierda” y propulsor de la contraeconomía o agorismo.

INTERFAZ

El Ekeko no tiene lo que busco



EDWIN CACHO HERRERA SALINAS
El autor es periodista

Las calles de La Paz están alborotadas. Se acerca el mediodía y la tradición dice que para que las miniaturas que adquieres el 24 de enero se conviertan en realidad, hay que hacerlas bendecir. Esquivo a vendedores, compradores y oficiosos funcionarios municipales. Estoy buscando algo que se asemeje a la justicia independiente, transparente y eficiente. Recorro varios sectores de la feria.

En el sector de los yesos hay de todo: alcancías con diversidad de formas; además de caballos, toros, gallos... No encuentro una imagen que haga referencia a la justicia. Me conformaría con una réplica de esa dama de ojos vendados que sostiene una balanza en una mano y una espada en la otra, o un pequeño mazo sobre un librito que representa la ley, pero nada. A paso apurado voy al sector de los impresos.

Me topo con un universo. Hay títulos profesionales, pasajes aéreos, dólares, euros, yuanes, bolivianos, certificados de matrimonio, títulos de propiedad... Pero no hay algo que acredite que tengo derecho a una justicia justa. Comienzo a preocuparme. Falta poco para el mediodía y no hallo la miniatura que me devuelva la esperanza, pese a que en el fondo suena el himno del Papiro que en una parte dice: “Sé que el Ekeko cambiará mi vida...”.

La multitud me obliga a caminar más lento y pienso en que no hallaré lo que busco porque en realidad nunca habrá justicia independiente, transparente y eficiente en Bolivia. Me desespero, pero no dejo de buscar porque creo que después de que el sistema judicial tocó fondo con la prórroga de los máximos magistrados, no es po-

sible que aparezca otra aberración en el camino.

Prefiero ilusionarme y pensar en que la salida ideal podría ser que los evistas/bloqueadores, los arcistas/acusadores, los opositores parlamentarios, los juristas independientes y expertos nacionales y extranjeros entablen una negociación seria y confiable, en la que, cediendo y aportando todos, se encamine un proceso de selección de candidatos que apunte a los mejores abogados, a los más meritorios.

Como estoy en la feria de los deseos, no me cuesta nada imaginar que las facciones y los partidos renuncien a sus intereses mezquinos y, por ejemplo, den paso a que una comisión de notables se encargue de la selección de postulantes, así se deba realizar una reforma parcial de la Constitución, la lista sea validada por la Asamblea Legislativa Plurinacional y el se de te de probos en la cúpula del Órgano Judicial, y especialmente en del Tribunal Constitucional, mediante el voto popular.

Veo el ejemplar de un diminuto periódico de

hace más de dos décadas, colgado en un puesto en calidad de reliquia, y recuerdo que la clase política del país tuvo la capacidad de ponerse de acuerdo, en tiempos neoliberales, y eligió por consenso, por dos tercios de votos, a los altos cargos del Poder Judicial, a la primera Defensora del Pueblo y otras autoridades nacionales de áreas sensibles.

Se acabó el tiempo, el mediodía llegó y no encontré lo que buscaba. Quedo convencido que ninguno de los actores político-partidarios de la actualidad tiene capacidad y menos voluntad para ponerse en el lugar de la gente que merece una justicia independiente, transparente y eficiente. Que puede ser la vía que garantice seguridad jurídica para la llegada de inversiones privadas, muy necesarias en momentos de crisis económica.

El Ekeko, el dios de la abundancia, la *illa* que transforma las ilusiones en realidad, no tiene lo que busco. Alcancé a comprar dólares, bolivianos y lingotes de oro de Alasita. Un amauta los bendijo pidiendo que se conviertan en un aporte a las escasas reservas internacionales del país. Mis prioridades son distintas, pero si de apoyar se trata, que el fetichismo haga lo suyo.

Antes de dejar el reino de la miniatura busco y si encuentro el puesto de venta de api y pasteles quemantes de mi amigo Lino Yujra —su esposa Saritay su suegra— quien mantiene el secreto de los deliciosos apis de Oruro por décadas. Le pago con billetes de Alasita. Me mira, sonrío y me sirve un vaso humeante, un pastel y buñuelo gigante en un pequeño homenaje al desprendimiento, algo que se exige a los políticos de hoy para superar la crisis terminal de la justicia.

Yerko Terán dice que se presentará de forma voluntaria ante la Fiscalía

Implicados. El Gobierno señaló que también deben ser indagados otros uniformados involucrados en el caso del robo del millón de dólares

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno señaló que es necesario ampliar las investigaciones a otros funcionarios policiales dentro del caso abierto por el robo de casi un millón de dólares porque no denunciaron el caso en su momento. Entre las personas involucradas en el caso están el subdirector de Tránsito de Santa Cruz, Erlan Monasterios, y un capitán de esa misma unidad.

Entanto, el teniente coronel Yerko Terán, en contacto con Los Tiempos, dijo que aún no fue convocado por las autoridades; pese a ello, adelantó que este miércoles se presentará ante la Fiscalía de Santa Cruz de manera voluntaria.

“El coronel Terán es un fun-

cionario policial que pertenece a otra jurisdicción. Tenemos que preguntarnos qué hacía en Santa Cruz, pidió permiso o no para abandonar la jurisdicción de Cochabamba”, dijo ayer el comandante departamental de la Policía en Santa Cruz, Erick Holguín.

Los involucrados

El subdirector de Tránsito de Santa Cruz, Erlan Monasterios, recibió reporte sobre el hallazgo del dinero en poder de dos jóvenes de 18 años, pero no actuó de forma inmediata contra éstos al no arrestarlos, cuando no pudieron justificar la procedencia del dinero, por lo que no descartan ampliar las investigaciones en su contra por incumplimiento de deberes o incluso encubrimiento.

“Es fundamental investigar esto de manera legal. La conducta de algunos policías merece una investigación y una explicación por el procedimiento que no realizaron en su debido momento”, dijo Jhonny Aguilera, viceministro de Régimen Interior y Policía.

La exmiss Litoral vinculada al caso del robo millonario estaba citada para declarar este martes, pero no se presentó en oficinas de la Departamento Especializado de Lucha Contra la Corrupción e Investigación de Legitimación de Ganancias Ilícitas.

El 12 de enero, tres policías —dependientes de Tránsito— interceptaron un vehículo de donde sustrajeron un millón de dólares.



Reunión entre los policías y las dos personas que portaban el millón de dólares. RR55

La Fiscalía de Chile abre investigación de oficio

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El viceministro de Régimen Interior y Policía, Jhonny Aguilera, informó que el millón de dólares que tres policías robaron a una pareja hace más de una semana ingresó de Chile y que no tiene registro aduanero, recorrido

por varios kilómetros sin ser investigado.

La ministra del Interior y Seguridad Pública de Chile, Carolina Tohá, informó que las declaraciones de las autoridades de Bolivia sobre el dinero hallado en Santa Cruz el 12 de enero no es creíble; sin embargo, anunció que se abrió una investigación de oficio.

“El dinero, que fue incautado hace dos semanas desde un vehículo en Santa Cruz, aparentemente salió de un Banco Santander de Iquique; a Chile no nos consta ninguno de esos antecedentes”, dijo Tohá.

Agregó que están “recabando información para los organismos relacionados, con el objeto de aclarar las circunstancias y practicar las diligencias que correspondan, se pide información a las autoridades de Bolivia”.

Crean una comisión para la atención oportuna en salud para los reos enfermos

Cochabamba. Un recluso amaneció ayer muerto en el penal de San Sebastián; se presume que no recibió atención médica adecuada



La Policía saca al reo fallecido de San Sebastián, ayer. J.R.

MIRIAN PEÑAFIEL
Los Tiempos

La Defensoría del Pueblo y la Dirección de Régimen Penitenciario conformaron una comisión para seguir los casos de los reclusos que presentan algún tipo de enfermedad en los recintos penitenciarios de Cochabamba.

Esto a propósito de la muerte de un interno del penal de San Sebastián por cirrosis y otro que tuvo que ser trasladado al hospital Viedma porque padece de un tumor en el cuello.

La delegada defensorial Marioly Álvarez informó que forman parte de la comisión con el fin de apresu-

rar las atenciones médicas que requieran los reclusos de los penales de Cochabamba.

“Se ha generado una comisión de la cual es parte la Defensoría del Pueblo en Cochabamba para poder hablar con la secretaria de Salud de la Gobernación y que, a través del Servicio Departamental de Salud (Sedes), se pueda ver especialistas y temas de medicación”, dijo Álvarez.

La delegada defensorial añadió: “Uno de los factores es el hacinamiento, evita que se tenga un control adecuado. Cuando tenemos esta saturación, esta atención desde la mirada de Régimen Penitenciario no llega a todos”.

Señaló que seguirá con las gestiones para lograr un sistema de salud adecuado en los recintos penitenciarios.



El afiche de denuncia del soldado Marcelo Cota. POLICIA BOLIVIANA

Instructor va a la cárcel por muerte de un conscripto

Investigaciones. La Policía y la Fiscalía de Oruro hacen rastrillajes para encontrar el cuerpo del soldado Marcelo Cota.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El militar Ángel V. L. fue enviado ayer a la cárcel de San Pedro de Oruro, por seis meses, por el asesinato del soldado Marcelo Cota (22) mientras éste cum-

plía con su servicio militar. El hecho se suscitó el 10 de enero en la zona fronteriza con Potosí.

El fiscal Wilson Aruquipa informó que la Policía recibió una llamada anónima en la que se apuntaba al instructor de Cota por la desaparición,

pero además se dio detalles de cómo asesinó al soldado y con ayuda de otros concriptos lo quemaron.

“Las pesquisas apuntaron al militar Miguel Ángel V.L. como presunto responsable del asesinato de la víctima, no se descarta otros implicados”, dijo Aruquipa.

El 10 de enero, al promediar la medianoche, Cota fue visto por última vez en su puesto militar, luego desapareció y hasta la fecha no se conoce su paradero.

El Fiscal señaló que se hizo un rastrillaje por la zona y se encontraron prendas de vestir de Cota, una linterna y su celular enterrados.

Otro caso

Un capitán de las Fuerza Armadas perdió la vida tras una emboscada por presuntos contrabandistas en la frontera entre Oruro y Chile.

El fiscal de Oruro, Aldo Morales, informó que varias personas dedicadas al contrabando rodearon y golpearon a seis militares que realizaban los controles, así acabaron con la vida de uno de ellos. El Viceministerio de Lucha Contra el Contrabando presentará un reporte este miércoles.

Alianza Francesa.

Buscan promover proyectos de viejos y nuevos talentos

Arte. Los trabajos de los artistas consagrados y emergentes serán expuestos en la galería Christian Valbert

.....
ARIEL RODRÍGUEZ ARISPE
Los Tiempos

La Alianza Francesa realizó una convocatoria abierta para que todos los artistas envíen sus proyectos artísticos. Los referidos trabajos serán parte de la exposición de la galería Christian Valbert 2024.

Cristina Canedo, representante de la Alianza Francesa, explicó que el objetivo de esta exposición es presentar al público a artistas consagrados y a los emergentes que buscan forjarse un nombre. Además, se busca fomentar todas las prácticas artísticas y acercar a

la población a las diversas formas de arte y sus expresiones. Al ser una convocatoria abierta, todos están invitados: bolivianos, franceses y de todas las nacionalidades.

No es la primera vez que surge esta iniciativa: la institución lleva 15 años haciendo estos llamados, pero desde este año se retomó el programa con una estructura.

Esta convocatoria está abierta para proyectos de artes plásticas y visuales, como pintura, fotografía, esculturas, instalaciones, videoarte, performance, artes digitales, artes sonoras, etcétera. Todos los proyectos serán evaluados por un comité de se-

lección integrado por artistas expertos en la materia. Se valorará mucho la presentación y la innovación.

“Se busca dar lugar a proyectos inéditos que tengan originalidad en su presentación”, explicó Cristina Canedo.

Todos los trabajos escogidos serán expuestos durante dos semanas en el espacio de 80 metros cuadrados de la galería. Posteriormente, pasarán a formar parte permanente de la exposición en modalidad online.

La galería Christian Valbert de la Alianza Francesa de Cochabamba busca ser parte activa de la vida cultural de la ciudad y, al proporcionar su



Exposición. La galería Christian Valbert, en la Alianza Francesa. Cortesía



espacio, espera promover una dinámica enriquecedora, especialmente entre los artistas relacionados con las artes visuales y experimentales.

Esta iniciativa se inició el pasado 30 de noviembre. El plazo para que los artistas envíen sus proyectos es el 31 de ene-

ro. Los que deseen participar deben enviar sus proyectos al correo de la institución con todos los requerimientos que están especificados en su página web.

“Estamos abiertos a acoger propuestas de diversas especialidades artísticas, per-

mitiendo el acercamiento a las prácticas creativas y contemporáneas en diferentes áreas”, puntualizó Canedo.

En el futuro se lanzarán convocatorias similares para artes escénicas, conciertos musicales, obras teatrales y danza en los próximos meses.

Música. Muere Frank Farian, creador del grupo Boney M

.....
BERLÍN
Efe

El productor alemán Frank Farian, creador de Boney M en la década de los 70 y responsable del escándalo en torno al dúo Milli Vanilli, popular en los 80, murió a los 82 años en su casa en Miami, según informaron los medios a raíz de un comunicado de la agencia Allendorf Media, que

se remite a la familia.

Con más de 800 millones de discos vendidos, Farian está considerado el productor alemán de mayor éxito internacional.

Franz Reuther, como se llamaba en realidad, nació en la localidad de Kirn an der Nahe, en el estado federado de Renania-Palatinado (oeste) el 18 de junio de 1941 y fundó su primera banda de rock

—Frankie Farian & die Schattent— en 1961.

A finales de los 70 firmó su primer contrato discográfico como solista y logró su primer número uno en 1976 con “Rocky”.

El periodo de mayor éxito en su carrera comenzó cuando a mediados de los 70 fundó la formación de música disco Boney M, que llegó a vender más de 150 millones de discos, entre ellos más de 60 millones de singles con temas como “Rasputin”, “Rivers of Babylon”, “Daddy Cool” y “Ma Baker”.

SKYBOX

CON TODOS MENOS CONTIGO
2D ULTRALASER DOBLADA: 11:00/15:00/19:00

OLDBOY
2D NORMAL DOBLADA: 12:50/16:55

LACK LA CAJA MALDITA 3 EL ASCENSO
2D NORMAL DOBLADA: 11:00/15:05

“SOBREVIVIENTES: DESPUES DEL TERREMOTO”
2D DOBLADA: 13:45/19:10/21:35

MASHA Y EL OSO; EL DOBLE DE DIVERSION!
2D NORMAL DOBLADA: 10:45/12:15/16:10/17:40

EL NIÑO Y LA GARZA
2D DOBLADA: 12:35/19:05/21:25

AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO
2D ULTRALASER DOBLADA: 10:30/12:45/15:00/17:15/19:30/21:45

BEEKEEPER SENTENCIA DE MUERTE
2D ULTRALASER DOBLADA: 13:00/17:00/21:00

WISH: EL PODER DE LOS DESEOS
2D DOBLADA: 10:45/14:55/19:10/21:00

PATOS
2D DOBLADA: 10:30/12:10/16:00/19:50

WONKA
2D DOBLADA: 13:50/17:40/21:35

CINE NORTE
WISH: EL PODER DE LOS DESEOS

2D DOBLADA: 15:00/17:00

AQUAMAN 2
2D DOBLADA: 14:45

CON TODOS MENOS CONTIGO
2D DOBLADA: 19:00

2D SUBTITULADA: 21:15

“BEEKEEPER: SENTENCIA DE MUERTE”
2D DOBLADA: 19:30

2D SUBTITULADA: 21:30

“SOBREVIVIENTES: DESPUES DEL TERREMOTO”
2D DOBLADA: 17:00

PRIME CINEMAS

OLDBOY
2D NORMAL SUBTITULADA: 22:20

CON TODOS MENOS CONTIGO
2D NORMAL DOBLADA: 13:20/15:25/17:30/19:35/21:25

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:40

MASHA Y EL OSO; EL DOBLE DE DIVERSION!
2D NORMAL DOBLADA: 11:00/14:50/16:25

BEEKEEPER: SENTENCIA DE MUERTE
2D NORMAL DOBLADA: 20:15

WISH: EL PODER DE LOS DESEOS
2D NORMAL DOBLADA: 11:30/13:30/15:30/17:25/19:25

WONKA
2D NORMAL DOBLADA: 11:05/12:35/18:00

EL NIÑO Y LA GARZA
2D NORMAL DOBLADA: 11:40/14:10/16:40/19:10

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:40

AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO
2D NORMAL DOBLADA: 12:00/13:30/17:00/19:30/22:00

CINE CENTER

AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO
2D DOBLADA: 20:00/22:40

2D CXC - DOBLADA: 19:30/22:10

4D E-MOTION 3D - DOBLADA: 17:30/20:10/22:50

PATOS
2D DOBLADA: 18:30

BEEKEEPER
2D - DOBLADA: 18:00/20:30/23:00

CON TODOS MENOS CONTIGO
2D - DOBLADA: 17:50/20:15/22:40

EL NIÑO Y LA GARZA
2D - DOBLADA: 19:30

JACK EN LA CAJA MALDITA 3
2D - DOBLADA: 17:45/23:35

OLD BOY
2D - DOBLADA: 20:40/23:20

MARY, MAMÁ DE UN TERRORÍFICO CORDERITO
2D - DOBLADA: 22:20

SOBREVIVIENTES DESPUES DEL TERREMOTO
2D - DOBLADA: 17:35/20:25/23:15

WONKA
2D - DOBLADA: 19:20/22:00

SKYBOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

MÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

CARTELERA DEL MIÉRCOLES 24 DE ENERO

CON TODOS MENOS CONTIGO ESTRENO 2D ULTRALASER DOBLADA 11:00 15:00 19:00	OLDBOY ESTRENO 3D - DOBLADA 12:50 16:55	JACK EN LA CAJA MALDITA 3 ESTRENO 3D - DOBLADA 11:00 15:05	SOBREVIVIENTES DESPUES DEL TERREMOTO ESTRENO 2D - DOBLADA 13:45 19:10 21:35
Masha y el Oso ESTRENO 2D - DOBLADA 10:45 12:15 16:10 17:40	El Niño y la Garza ESTRENO 3D - DOBLADA 12:35 16:45 19:05 21:25	AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO ESTRENO 2D ULTRALASER DOBLADA 10:30 12:45 15:00 17:15 19:30 21:45	BEEKEEPER SENTENCIA DE MUERTE ESTRENO 2D ULTRALASER DOBLADA 13:00 17:00 21:00
Wish ESTRENO 2D - DOBLADA 10:45 14:55 19:10 21:00	¡PATOS! ESTRENO 2D - DOBLADA 10:30 12:10 16:00 19:50	WONKA ESTRENO 2D - DOBLADA 13:50 17:40 21:35	

PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELÍCULA PARA CLIENTES DEL CINE

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

www.skyboxcinemas.com.bo



LISTA COMPLETA DE LOS NOMINADOS A LOS PREMIOS ÓSCAR 2024

FUENTE: Los Tiempos
GRÁFICO: Los Tiempos, Wilson Cahuya



MEJOR ACTOR DE REPARTO

Sterling K. Brown - American Fiction
Robert De Niro - Killers of the Flower Moon
Robert Downey Jr. - Oppenheimer
Ryan Gosling - Barbie
Mark Ruffalo - Poor Things

MEJOR ACTRIZ DE REPARTO

Emily Blunt - Oppenheimer
Danielle Brooks - The Color Purple
America Ferrera - Barbie
Jodie Foster - Nyad
Da'Vine Joy Randolph - The Holdovers

MEJOR GUIÓN ORIGINAL

Anatomy of a Fall
The Holdovers
Maestro
May December
Past Live

MEJOR GUIÓN ADAPTADO

American Fiction
Barbie
Oppenheimer
Poor Things
The Zone of Interest

MEJOR CORTOMETRAJE ANIMADO

Letter to a Pig
Ninety-Five Senses
Our Uniform
Pachyderme
War Is Over! Inspired by the Music of John & Yoko

MEJOR DISEÑO DE VESTUARIO

Barbie
Killers of the Flower Moon
Napoleon
Oppenheimer
Poor Things

MEJOR MAQUILLAJE Y PELUQUERÍA

Golda
Maestro
Oppenheimer
Poor Things
Society of the Snow

MEJOR CORTOMETRAJE DE ACCIÓN REAL

The After
Invincible
Knight of Fortune
Red, White and Blue
The Wonderful Story of Henry Sugar

MEJOR CANCIÓN ORIGINAL

"The Fire Inside" (Flamin' Hot)
"I'm Just Ken" (Barbie)
"It Never Went Away" (American Symphony)
"Wahzhazhe (A Song For My People)" (Killers of the Flower Moon)
"What Was I Made For?" (Barbie)

MEJOR BANDA SONORA ORIGINAL

American Fiction (Laura Karpman)
Indiana Jones and the Dial of Destiny (John Williams)
Killers of the Flower Moon (Robbie Robertson)
Oppenheimer (Ludwig Göransson)
Poor Things (Jerskin Fendrix)

MEJOR LARGOMETRAJE DOCUMENTAL

Bobi Wine: The People's President
The Eternal Memory
Four Daughters
To Kill a Tiger
20 Days in Mariupol

MEJOR CORTOMETRAJE DOCUMENTAL

The ABCs of Book Banning
The Barber of Little Rock
Island in Between
The Last Repair Shop
Nai Nai & Wàì Pó

MEJOR LARGOMETRAJE INTERNACIONAL

Io Capitano (Italy)
Perfect Days (Japan)
Society of the Snow (Spain)
The Teacher's Lounge (Germany)
The Zone of Interest (United Kingdom)

MEJOR PELÍCULA DE ANIMACIÓN

The Boy and the Heron
Elemental
Nimona
Robot Dreams
Spider-Man: Across the Spider-Verse

MEJOR DISEÑO DE PRODUCCIÓN

Barbie
Killers of the Flower Moon
Napoleon
Oppenheimer
Poor Things

MEJOR MONTAJE

Anatomy of a Fall
The Holdovers
Killers of the Flower Moon
Oppenheimer
Poor Things

MEJOR DISEÑO DE PRODUCCIÓN

Barbie
Killers of the Flower Moon
Napoleon
Oppenheimer
Poor Things

MEJOR SONIDO

The Creator
Maestro
Mission: Impossible - Dead Reckoning Part One
Oppenheimer
The Zone of Interest

MEJORES EFECTOS VISUALES

The Creator
Godzilla: Minus One
Guardians of the Galaxy Vol. 3
Mission: Impossible - Dead Reckoning, Part One
Napoleon

MEJOR ACTOR PRINCIPAL

Bradley Cooper (Maestro)
Paul Giamatti (The Holdovers)
Cillian Murphy (Oppenheimer)
Jeffrey Wright (American Fiction)

MEJOR ACTRIZ PROTAGONISTA

Annette Bening (Nyad)
Lily Gladstone (Killers of the Flower Moon)
Sandra Hüller (Anatomy of a Fall)
Carey Mulligan (Maestro)
Emma Stone (Poor Things)

MEJOR FOTOGRAFÍA

El Conde (Edward Lachman)
Killers of the Flower Moon (Rodrigo Prieto)
Maestro (Matthew Libatique)
Oppenheimer (Hoyte van Hoytema)
Poor Things (Robbie Ryan)

MEJOR DIRECCIÓN

Jonathan Glazer (The Zone of Interest)
Yorgos Lanthimos (Poor Things)
Christopher Nolan (Oppenheimer)
Martin Scorsese (Killers of the Flower Moon)
Justine Triet (Anatomy of a Fall)

MEJOR PELÍCULA

American Fiction
Anatomy of a Fall
Barbie
The Holdovers
Killers of the Flower Moon
Maestro
Oppenheimer
Past Lives
Poor Things
The Zone of Interest



Oppenheimer lidera las nominaciones

Premios Óscar 2024. El filme de Christopher Nolan cosechó 13 nominaciones para los Premios de la Academia, cuya ceremonia se celebrará el 10 de marzo en el Dolby Theatre del Ovation Hollywood

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias, Los Tiempos

Después de un turbulento año cinematográfico opacado por huelgas y paros laborales, los Premios de la Academia otorgaron ayer una lluvia de nominaciones a la exitosa película biográfica de Christopher Nolan, "Oppenheimer", que competirá en 13 categorías.

Zazie Beetz y Jack Quaid anunciaron las nominaciones a los Óscar 2024. La 96ª edición de los Premios de la Academia se celebrará el domingo 10 de marzo en el

Dolby Theatre del Ovation Hollywood y se retransmitirá en directo por la cadena norteamericana ABC

La obra de tres horas de Nolan, catalogada como la favorita a mejor filme, copió nominaciones a mejor película y por la dirección del cineasta; además, por la actuación de Cillian Murphy, Robert Downey Jr. y Emily Blunt, y diversos honores por el arte del drama sobre J. Robert Oppenheimer, uno de los principales desarrolladores de la bomba atómica. Aunque Nolan es reconocido como gran cineasta de su época, nunca ha ganado un Premio Óscar, ni sus películas han conquis-

tado el galardón a la mejor película; sin embargo, este puede ser su año.

Oppenheimer resultó la película más nominada, con 13 candidaturas. Se destacan también Pobres criaturas, con 11, y Los asesinos de la luna, con 10, mientras que Barbie obtuvo 8, pero su gran estrella, Margot Robbie, se quedó fuera de la terna a mejor actriz. Maestro, con 7, y Anatomía de una caída, Los que se quedan, Zona de interés y American Fiction lograron 5 candidaturas cada una.

Los nominados a mejor actor son Murphy, Paul Giamatti ("The Holdovers"), Jeffrey Wright ("American

Fiction"), Bradley Cooper ("Maestro") y Colman Domingo ("Rustin").

Entre tanto, las actrices Lily Gladstone por "Los asesinos de la luna"; Carey Mulligan por "Maestro", Emma Stone por "Pobres criaturas"; Annette Bening por "Nyad" y Sandra Hüller por "Anatomía de una caída" fueron nominadas este martes al Óscar a la mejor actriz.

Por su parte, la película española "La sociedad de la nieve", de Juan Antonio Bayona, que narra la lucha de los supervivientes de la tragedia aérea de Los Andes, fue nominada a mejor película internacional y a mejor diseño de maquillaje y peluquería.



Candidato. Una escena del filme "Oppenheimer" del cineasta Christopher Nolan. FACEBOOK

Nuevo horario

Los entusiastas de los Premios de la Academia no tendrán que desvelarse tanto para conocer al ganador del premio a la mejor película en marzo.

La 96ª edición de los Óscar comenzará una hora antes y la

transmisión arrancará por primera vez a las 19:00 hora local, 23:00 de Bolivia, dijo la cadena ABC. La transmisión oficial previa a la ceremonia también comenzará más temprano, a las 18:00 de Los Ángeles, 22:00 hora de Bolivia.

Universitario de Vinto juega amistoso con Deportes Iquique y ficha a Samuel Guzmán

DivPro. El cuadro estudiantil afrontará antes tres amistosos desde hoy y hasta medirse con los Dragones Celestes de Iquique

.....
GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Universitario de Vinto confirmó ayer que, el próximo martes 6 de febrero, jugará un encuentro amistoso internacional ante Deportes Iquique, en el estadio Tierra de Campeones, según confirmó a Los Tiempos el club del valle bajo.

Asimismo, el defensor cruceño Samuel Guzmán (Oriente Petrolero) se sumó como el nuevo jugador de la "U" que dirige el DT Pablo Godoy.

Amistosos a la vista

Desde hoy y hasta el martes 6 de febrero, Universitario de Vinto comenzará a hacer fútbol y soltar los músculos tras una exigente pretemporada.

El crédito del valle bajo afrontará hoy un primer amistoso ante el combinado de la División Primera "A" de la Asociación de Fútbol Cochabamba (AFC).

Posteriormente, mañana la "U" se medirá ante Mi Lla-jta FC en el complejo de Villa Esperanza.

Por último, el domingo 28 de enero (10:00) sostendrá un lance amistoso ante Aurora, a jugarse en el complejo de la laguna Alalay.

Tras la seguidilla de partidos amistosos, Universitario trabajará la semana próxima en Cochabamba y el domingo 4 de febrero viajará a Chile para el amistoso internacional.

No se descarta que concrete más partidos amistosos en Chile, aunque eso dependerá



Entrenamiento de Universitario de Vinto, en el colegio AISB. DANIEL JAMES

de la gestión de la dirigencia estudiantil.

Otra posibilidad que emerge es la de enfrentar a San Marcos de Arica.

Guzmán es estudiantil

Luego de algunos años siendo parte del primer plantel de Oriente Petrolero, el cruceño

Samuel Guzmán decidió migrar hasta Cochabamba para continuar con su carrera.

El futbolista de 22 años es el tercer jugador que llega este año del Refinero a la "U", considerando que antes se sumaron el volante Juan Salvador Mercado y el extremo Mario Herrera, quienes buscan ga-

narse un puesto en el once para el doble reto de la temporada: torneos de la Div-Pro y Copa Sudamericana.

La única ausencia en el equipo vinteño es la del volante Juan Pablo Magallanes, quien está con la selección sub-23 en el torneo Preolímpico 2024.

San Antonio hace hincapié en la pretemporada en busca de ser protagonista

Fútbol. El equipo tropical comenzó la semana trabajando en la capital, luego de dos semanas en el CAR de Villa Tunari



El equipo de San Antonio, en el amistoso del domingo en Entre Ríos. PRENSA SAN ANTONIO

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El club San Antonio de Bulu Bulu comenzó su tercera semana de pretemporada en Cochabamba, luego de que las dos primeras semanas utilizó el Centro de Alto Rendimiento (CAR) de Villa Tunari,

exsubvilla Sudamericana.

El propósito del elenco tropical es sacar provecho de este tiempo y llegar en óptimas condiciones al Torneo Apertura 2024, cuando debute profesionalmente en el grupo A que comparte con The Strongest, Real Santa Cruz y Real Tomayapo.

"La pretemporada tratamos de aprovecharla al máximo. Hay una competencia sana (por el arco), así que vamos con todo. Del amistoso, sacamos buenas conclusiones", aseveró Jhuniar Peña, portero de San Antonio.

Con planilla completa tras la incorporación del nacional Carlos Ribera (volante) y el colombiano David Valencia (defensa), el equipo que dirige Thiago Leitao luce, por ahora, completo con 31 jugadores listos para la exigente temporada.

Para hoy, el club San Antonio confirmó su primer amistoso en Cochabamba, cuando a las 15:00 se enfrenta con Aurora en el complejo celeste de la laguna Alalay.

El encuentro, por decisión de ambos elencos, se determinó que se juegue a puertas cerradas

The Strongest hace de Cochabamba su cuartel general



Joel Amoroso (der.), en la práctica de The Strongest, en el complejo de Wilstermann. PRENSA THE STRONGEST

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El club The Strongest, luego de jugar un cotejo amistoso ante Sport Boys en Callao, llegó el lunes a Cochabamba e hizo de la ciudad su búnker de concentración, tras un acuerdo arribado con su par de Wilstermann, que a su vez trabaja en La Paz.

El convenio entre clubes abre un nuevo ciclo interinstitucional y cama-

radería entre atigrados y rojos, ya que el primer paso fue "intercambiar" sus predios por una semana.

En estos días, el DT Pablo Lavallén definirá el futuro de varios jugadores que están fuera de sus planes.

Extraoficialmente se sabe que el volante Paúl Aranoy y los defensores Sebastián Claure y Denilson Valda serán cedidos a préstamo al haber sobrepoblación de puestos. El posible destino de los mencionados es Real Tomayapo.

Silvero: "Llego con toda la ilusión de dar todo en Aurora"



El ariete paraguayo Matías Silvero. PRENSA AURORA

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El atacante Matías Silvero, el sorpresivo refuerzo de Aurora para Copa Libertadores 2024, anunció ayer que mostrará sus condiciones y dará todo de sí para defender la casaca celeste, además de convencer con su fútbol que está a la altura de grandes retos.

"Es (Aurora) mi primer equipo en Bolivia. Vengo con toda la ilusión de defender esta camiseta y dejar en alto el nombre del club. Me desempeño como mediapunta", resaltó el jugador guaraní.

Silvero se formó e integró el equipo de reserva del club Libertad de Asunción, además que también militó en Olimpia de su país. Posteriormente, fue cedido al club Cerro Corá, del ascenso paraguayo, antes de dar el salto hacia Aurora.

"Dieron referencias de mí, me llamaron para venir. Son dos partidos (en Copa Libertadores), el desafío es seguir avanzando de etapa. Tuve mi primera experiencia con este grupo y con toda la actitud, me piden mucho la velocidad", declaró Silvero.

Inicialmente, llegó para jugar Copa Libertadores, aunque si el rendimiento supera la expectativa, el jugador paraguayo puede extender su estadía por el resto de la temporada, siempre y cuando haya un cupo foráneo en el plantel.

El Celeste debutará en Copa Libertadores, el próximo miércoles 7 de febrero (20:30). Recibirá en el estadio Félix Capriles la visita de Melgar, por el duelo de ida de la fase 1. La vuelta se jugará en el estadio Monumental de la UNSA de Arequipa, el jueves 14 de febrero (20:30).

Bolivia cae ante Brasil en el torneo preolímpico

Fútbol. Un gol de Endrick (4'PT) fue suficiente para que la Canarinha conquiste su primera victoria en el campeonato que otorgará dos cupos para los Juegos Olímpicos de París 2024

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Bolivia perdió ayer por 0-1 ante Brasil en la segunda fecha del grupo A del campeonato Preolímpico, en duelo disputado en el estadio Brígido Iriarte de Caracas, Venezuela.

Con esta victoria, Brasil sumó sus primeros tres puntos en la carrera de lograr el cupo para los Juegos Olímpicos de París 2024; mientras que Bolivia, pese a la derrota, se mantiene expectante, gracias al empate (3-3) que logró ante Venezuela en la primera jornada.

En el duelo, la apertura del marcador llegó a los cuatro minutos del primer tiempo, tras una salida veloz de Brasil. La jugada se inició en los pies de Andrey Santos, que desde la defensa envió un centro para la cabeza de Jhon Kennedy, que habilitó a Endrick.

Endrick recibió el esférico en medio de la zaga central, donde ni Jairo Quinteros ni Daniel Lino pudieron detener al atacante brasileño, quien con un remate a ras del piso venció a Mauricio Adorno para el 0-1 (4'PT).

En el resto del primer tiempo, Brasil estuvo más cerca del segundo que Bolivia del empate. La Canarinha tuvo sus opciones con las arremetidas de Marquinhos; mientras que



Javier Uzeda (der.), jugador de Bolivia, disputa el balón con un rival, ayer en Caracas. PRENSA FBF

SÍNTESIS DEL PARTIDO

BOLIVIA 0

BRASIL 1

12. M. Adorno	1. Mycael
6. E. Álvarez	8. M. Gomes
2. J. Quinteros	4. A. Chaves
22. D. Lino	3. Michel
3. D. Medina	6. K. Bruno
13. P. Vaca	10. Marquinhos
15. G. Villamil	5. Andrey
11. J. Uzeda	15. B. Gomes
14. Y. Rocha	11. G. Biro
9. J. Briceño	9. Endrick
10. L. Chávez	19. J. Kennedy
DT: A. Zago	DT: R. Menezes

GOLES: Endrick (4'PT)
ESTADIO: Nacional Brígido Iriarte
SEDE: Caracas
ÁRBITRO: Derlís López (PAR)

la Verde se acercó al arco contrario con disparos de Gabriel Villamil, que pasaron muy cerca del vertical.

En los primeros minutos de la segunda fracción, Brasil estuvo muy cerca de ampliar la ventaja, pero, para fortuna de Bolivia, el disparo de Marquinhos chocó contra el vertical derecho y en el rebote no estuvo atento Endrick (5'ST).

Bolivia se acercó al arco de Mycael, pero el remate de Miguel Villarreal (14'ST) se fue por encima del pórtico y el disparo de tiro libre de Lucas Chávez (16'ST) fue controlado sin problema por el golero.

En contra partida, el arquero nacional evitó el segundo de la Canarinha al detener el derechazo de Maurício Magalhaes (22'ST).

La jugada más clara para la Verde llegó a los 26'ST, con un disparo cruzado de Villarreal, que pasó rozando el vertical derecho.

Los últimos minutos del cotejo, Bolivia jugó con 10 hombres, ya que perdió a Daniel Ribera, quien salió el campo de juego por una lesión en la rodilla derecha (37'ST). El próximo partido de Bolivia será este viernes ante Ecuador (16:00 HB).

La Conmebol llega a Tarija el 26 para la inspección del estadio

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Personeros de la Conmebol llegarán a Tarija este viernes 26 de enero para llevar adelante la inspección al estadio IV Centenario, escenario en el que Real Tomayapo espera disputar la Copa Sudamericana.

La fecha la confirmó Miguel Velásquez, director del Servicio Departamental de Deportes (Sedede) de Tarija y aseguró que se evaluará la calidad de la cancha, la iluminación y otras instalaciones



El estadio de Tarija IV Centenario. LA VOZ TARIJA

como los vestuarios.

La hinchada de Real Tomayapo se mostró preocupada por la lentitud en los trabajos en el escenario deportivo y convocaron a la fanática a colaborar en las refacciones.

Un total de 24 atletas extranjeros estará en el Meeting Indoor

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Veinticuatro atletas extranjeros competirán en el Meeting Indoor "Jurgen Berodt", que se disputará mañana, 25 de enero, en el estadio de pista cubierta, de Cochabamba.

Este Meeting será la previa para el Campeonato Sudamericano Indoor, que desarrollará el 27 y 28 de enero, en el mismo escenario deportivo.

Los atletas extranjeros provienen de Colom-



Campeonato nacional indoor. HERNAN ANDIA

bia (8), Perú (5), Chile (4), Uruguay (3), Paraguay (2) y Brasil (2).

Las categorías convocadas para el Meeting Sudamericano son U14, U16, U18, U20 y Mayores.

Wilstermann busca mayor resistencia en La Paz

Fútbol. El plantel aviador trabajará toda la semana en el complejo de The Strongest, el objetivo es generar mayor resistencia física

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El plantel de Wilstermann trabajará hasta este viernes en el complejo de Achumani, propiedad del club The Strongest en La Paz, con el objetivo de obtener mayor resistencia, según explicó Gastón Ramondino, ayudante de campo del Aviador. "Vamos a obtener un tra-

bajo que nos permita ser aeróbicamente más resistentes, entrar mucho más tarde en el cansancio, es decir, recorrer la barrera de la fatiga y luego bajando a Cochabamba vamos a ganar la intensidad necesaria para estar 100 por ciento para poder competir en lo que será un campeonato tremendamente exigente", explicó Ramondino, en entrevista con Wils-

termann Cuestión de Orgullo.

El plantel aviador entrenará hasta este viernes en La Paz, para después retornar a Cochabamba, donde el sábado finalizará la semana de trabajo con un amistoso ante The Strongest, en el complejo de Alalay.

El entrenamiento en La Paz servirá, según Ramondino, para que el plantel pueda enfrentar de mejor manera no sólo el Torneo Apertura (seriado), que se iniciará el 16 de febrero, sino también la Copa Sudamericana, ya que en el caso que Wilstermann



Ariel Nahuelpán (izq.), Santiago Echeverría (centro) y Julián Velázquez, en La Paz. CLUB WILSTERMANN

derrote a Real Tomayapo, el 5 de marzo (18:00), entonces ingresará a la fase de grupos, donde tendrá que jugar otros seis partidos más.

"Esa seguidilla de partidos requiere que tengamos una preparación más importante aún", aseguró Ramondino.

Quien no viajó con la delegación a La Paz fue el volante Sergio Adrián, debido a que fue operado por una infección en la rodilla derecha.

Sanciones FIFA

La FIFA, ayer, actualizó la lista de los clubes que tienen prohibición de inscribir, en el que Wilstermann ya no tiene cuatro sanciones, sino sólo dos pendientes.